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ролівництво – найприбуткові
ша галузь тваринництва, оскіль
ки кролі – найбільш багатоплід

ні сільськогосподарські тварини. За рік 
одна доросла самиця може дати п’ять і 
навіть більше окролів, і в кожному з них 
зазвичай буває по шістьвісім кроленят. 
Деякі високопродуктивні самиці наро
джують по дванадцять, п’ятнадцять і 
більше кроленят в одному гнізді [3].

У багатьох країнах світу кролівни
цтву приділяють дедалі більше уваги. 
Розвитку цієї галузі завжди сприяли 
надзвичайні біологічні й господарсько
корисні ознаки кролів: невибагливість 
до умов утримання, годівлі й догляду, 
висока плодючість, скоростиглість і ви
сока якість продукції – дієтичного м’яса, 
хутра, пуху тощо [9]. У наш час, за різ
ними оцінками, у світі виробляється від 
1,0 до 2,0  млн  т м’яса цих тварин. До 
70  % загального виробництва зосере
джено в Китаї, Італії, Франції, Іспанії. 
Провідні країниекспортери м’яса кро
лів – Китай, Бель
гія, Польща й 
Угор щина. Краї
на миімпор те ра

ми є переважно Італія, Бельгія, Франція, 
Англія, Швейцарія. В останні роки зна
чно зросла увага до виробництва про
дукції кролівництва в країнах Африки 
й Латинської Америки [10]. 

В Україні найвищого розвитку га
лузь досягла у 70–80ті роки минулого 
століття, коли кролівництво перейшло 
на промислову основу. Тоді було ство
рено близько 30 потужних кролеферм 
із маточним поголів’ям від 2 до 5  тис. 
голів на кожній, що сприяло розши
ренню чисельності такого поголів’я в 
усіх категоріях господарств до 6  млн. 
Проте занепад аграрного сектору й рап
тові епідемії серед кролів призвели до 
значного зниження виробництва про
дукції в Україні [3].

В останні 10 років спосте
рігається відродження цієї 
галузі тваринництва, чому 
сприяли прийняті урядом по
станови, перспективні науко

ві розробки, більш доско
налі методичні підходи до 

створення кролеферм різного типу 
господарювання та форм власності, 
підвищений попит на дефіцитну про
дукцію кролівництва тощо [1]. 

Найбільшою інновацією закордон
ного кролівництва є чимраз ширше за
стосування штучного осіменіння, хоча 
таку «новинку» в Італії, Іспанії, Франції 
застосовують уже понад 10 років. Це по
в’язано з помітним збільшенням ферм 
і вдосконаленням технологій [18]. У ба
гатьох країнах штучне осіменіння на 
промислових кролефермах є звичним 
методом. 

В Україні зазначена технологія за
стосовується лише на поодиноких фер
мах. Однак ситуація починає поліп
шуватися, проявляється тенденція до 
постійного зростання кількості госпо
дарств, які практикують штучне осі
меніння кролів [12]. ТОВ компанія 
«Кролікофф» (с. Іваньки Маньківського 
рну Черкаської обл.) на цей час є най
більшою фермою в Україні, де широко 
застосовують технологію штучного 

осіменіння кролів. Там утримується 
понад 62 тис. кролематок [8].
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СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ  
ШТУЧНОГО ОСІМЕНІННЯ КРОЛІВ В УКРАЇНІ ТА СВІТІ

Розглянуто стан і перспективи штучного осіменіння кролів в Україні й світі; 
зазначено методи, які використовуються для такого осіменіння, та їх ефек-
тивність. Також висвітлено переваги штучного осіменіння перед природним.
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Використання штучного осіменін
ня у кролівництві має низку переваг 
перед природним. Це, зокрема, такі: 

–  ефективна профілактика заразних 
захворювань, які передаються статевим 
шляхом;

–  збільшення тривалості перебуван
ня тварин в основному стаді;

–  суттєве підвищення запліднюванос
ті самиць і виходу кроленят;

–  полігамне співвідношення при штуч 
ному заплідненні становить 1:40 (про
ти 1:8 при природному). Це означає, що 
потрібно вп’ятеро менше самців;

–  можливість вирощувати тільки са
миць, закуповуючи сперму в центрах 
штучного осіменіння;

–  економія корму й трудових затрат;
–  зростання кітності самиць до 85 %;
–  створення умов для ширшого ви

користання генетичних методів з ціле
спрямованого поліпшення порід кро
лів, генетичного потенціалу ремонт   но 
го молодняку [5].

Іспанські вчені вважають, що штуч
не осіменіння економічно виправдане 
на фермах із поголів’ям 300 й більше 

основних самиць. На великих фер

мах штучне осіменіння є загально
прийнятим елементом і показником 
передової технології [16]. Успіх осіме
ніння в будьякому разі залежить від 
приходу кролиць в охоту. У зв’язку з 
цим вивчаються різноманітні способи 
стимулювання в них статевої охоти, до 
того ж не тільки гормональними пре
паратами. Звертають увагу на техноло
гію отримання сперми, з’ясовують, що 
са ме впливає на якість сперми самців, 
методи її взяття й розбавлення, техні
ку заморожування й розморожування, 
частоту еякуляцій, допустиму трива
лість збе рі гання  тощо. Відомі прик
лади ефективного осіменіння після 
5річного зберігання сперми [14].

Французькі вчені вивчали вплив 
ступеня розрідження сперми (1:5 і 1:10) 
на плодючість і багатопліддя. Вони до
слідили 519 кролиць, проте суттєвої різ
ниці в плодючості практично не вста
новили. Тільки кількість народжених 
живих кроленят у групі з розрідженням 
1:10 була дещо меншою [13].

Кубинські вчені оцінювали 142 сам
ців, розділивши їх за якістю сперми на 
три групи: 1 – придатні; 2 – малопри
датні; 3 – непридатні. До 1ї групи ввій
шли самці, в яких концентрація спер
ми була >10×106 сперміїв, до 2ї – ті, 
концентрація сперми яких становила 
7,5–10×106, і до 3ї – концентрація 
сперми становила <7,5×106 сперміїв. 
Було встановлено, що придатними ви
явилися 62 % молодих самців, мало
придатними – 6,3 % і непридатними – 
31,7 %. Таким чином, вчені підтвердили 

необхідність пере
вірки самців на при

датність перед початком їх викорис
тання для штучного осіменіння [17].

З 2001  р. у Франції діють 4  серти
фікованих центри штучного осіменін
ня кролиць і понад 15 – несертифіко
ваних, які на замовлення забезпечують 
осіменіння безпосередньо в господар
ствах [15]. Центри відповідають за 
якість спермодоз і техніку осіменін 
ня, до того ж вони є ланкою у структу
рі багатомасштабної селекції. Самці 
у  них після багатоступеневого відбо
ру  – це представники відповідних лі
ній. Тіль ки за останні роки в Європі 
було створено понад 25  центрів із 
штучного осіменіння, з них більше 
10 – в Італії [6].

Технологічно процес штучного осі
меніння кролиць мало чим відрізня
ється від штучного осіменіння інших 
видів тварин. Хіба що тим, що весь  
інструментальний «арсенал» більш мі
ніатюрний, а процес узяття сперми  
та безпосередньо самі осіменіння лег
ші й віртуозніші [11]. Пропонують три 
основні етапи в технології штучного 
осіменіння кролів: взяття сперми (мас
турбації за допомогою штучної вагіни 
й електроеякуляції), лабораторне до
слідження сперми та осіменіння кро
лиць [4].

Безумовно, технологію штучного 
осіменіння кролів активно використо
вують і вдосконалюють у країнах з роз
виненим промисловим кролівницт 

вом (Франція, Іта лія, 
Угорщина, Іспанія та 
ін.), де створюються 
щодалі новіші цен
три, які забезпечу
ють господарства 
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кращим генетичним матеріалом для їх 
успішного розвитку [7].

Отже, підбивши підсумки, можемо 
стверджувати, що кролівництво в Укра
їні й світі не стоїть на місці. За останні 
15–20 років завдяки діяльності люди 
ни в цій сфері відбулися значні зміни. 
Кролівництво в багатьох країнах стало 
самостійною й індустріальною лан
кою тваринництва, а штучне осіме
ніння – однією з передових технологій 
розведення. В Укра їні тільки пооди
нокі ферми користуються штучним 
осіме нінням як методом поліпшення 
господарських цінностей кролів. Це 
пов’язано з відсутністю власної, укра
їнської, технології штучного осіме
ніння цих тварин. Бе зумовно, така 
ситуація дуже стримує впровадження 
штучного осіменіння в практику віт
чизняного виробництва й потребує 
безпосереднього втручання нау ковців 
у галузі відтворення тварин.

 
Науковий керівник –  

доктор ветеринарних наук,  
професор В.Й. Любецький.
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Состояние и перспективы искусственно-

го осеменения кроликов в Украине и мире. 

Ю.И. Вычерова

Рассмотрено состояние и перспективы ис

кусственного осеменения кроликов в Украине и 

мире, указаны методы, используемые для тако

го осеменения, и их эффективность. Также от

ражены преимущества искусственного осеме

нения перед естественным.

Status and prospects of artificial insemina-

tion of rabbits in Ukraine and the world. 

Y.I. Vycherova

Consisting and prospects of artificial insemina

tion of crawls is considered of Ukraine and world; 

methods and their efficiency are resulted, which 

are used for artificial insemination of crawls. 

Advantages of artificial insemination 

are reflected above natural. 


